-根甘蔗甜八方

柳城县甘蔗产业高质量发展探析

初冬时节,柳城60万亩甘蔗绿意盎然、长 势喜人。

柳城县是国家级重点糖料蔗生产基地县、 广西糖料蔗重点"双高"基地建设示范县。全

县4万余户蔗农的生计与甘蔗紧密相连。2024/ 2025年榨季,全县进厂原料蔗总计227.26万 吨,排名全区第四、全市第一, 蔗农总收入 12.27亿元,户均收入30417元,人均收入8291

元。从单一产糖到"吃干用尽"的全产业链开 发, 柳城县以品种培育为根基、政策扶持为支 撑、产业链延伸为引擎,推进甘蔗产业高质量 发展, 为当地经济带来丰厚收益。

良种先行: 夯实高质量发展基础

"我种了6亩多'桂柳05136'甘 蔗,估计亩产有7吨多。"11月11日, 沙埔镇大安村彭家屯村民黄国建一边在 地里剥甘蔗叶,一边说道。

黄国建种植的"桂柳05136"是柳 城县甘蔗研究中心培育的甘蔗品种。在 "桂柳05136"诞生前,柳城蔗农们种植 的多数是来自国外的甘蔗品种。由于 "水土不服"等原因,这些品种的甘蔗 糖分低, 蔗农的经济收益不佳。

"好的品种是耐旱、耐寒、高产 高糖等20多个优良性状的集合体,育 种要选'帅才'。"桂柳系列甘蔗新品种 的创始人卢文祥说。

从2003年实施甘蔗品种自主选育 开始, 卢文祥便夜以继日, 一心扑在工 作上,克服资金短缺、设施简陋、力量 薄弱等困难,独自完成亲本组配、实生 苗培育以及株系、品系、品种选择、田 间观察试验、示范、分析化验等技术工 作,积累了大量的技术资料、数据以及 实践经验。2014年,各项数据优于之前 品种的"桂柳05136",通过了广西甘蔗 品种审定和国家甘蔗品种鉴定。

截至2025年,"桂柳05136"已在 广西、广东、云南等地大面积推广种 植,在全国种植面积累计超过3400万 亩,约占国内甘蔗市场份额的 23.23%,成为我国第五代甘蔗品种更新 的标志性品种。2023年,"甘蔗新品种 桂柳05136选育与应用"项目获广西科 学技术进步奖一等奖。2022年,"桂柳 05136"被农业农村部列入全国糖料蔗 主推品种,2024年入选农业农村部农业 主导品种,2025年持续入选国家农作物 优良品种推广目录。

柳城县甘蔗研究中心是全国屈指可 数、广西唯一的县级甘蔗科研机构,近 20年来组配990多个杂交组合,培育 102万株实生苗,形成"桂柳系列"新 品种选育技术体系,育成6个新品种及 一大批新品系。2023年,"桂柳 17190""桂柳1539"获得品种保护权, 柳城 15-41 在全国试验示范种植将超 10 万亩, 顺利通过农业农村部品种登记评 审,等待国家正式发布。柳城,以强大 的研发实力,为广西乃至全国的甜蜜事 业贡献了"柳城芯"。

政策护航: 筑牢产业发展"压舱石"

"今年我投入100多万元买了一台 分布式收割机,按政策可以申请30%的 补贴。"柳城县先认种养专业合作社负 责人莫先认说,在农机补贴政策的支持 下,他先后购置了3台收割机和5台拖

莫先认不仅是合作社的负责人,还 是太平镇江口村甘蔗种植大户,种植有 1000亩甘蔗。"有了机子,除了收割自 己的甘蔗,还可以帮太平镇周边蔗农收 割。"对于甘蔗全程机械化的高效率, 莫先认深有感触。

在各类农机补贴政策的支持下,全 县已经建成甘蔗机械化作业服务组织32 家,社会化服务面积达30万亩。截至 目前,该县已使用资金290.696万元, 兑付254.858万元。

2024/2025年榨季,柳城县机收原 料蔗进厂运量约14.16万吨。新榨季即 将到来,柳城县已落实意向机收面积 11.36万亩,开展联合机收的合作社有 38家,比上个榨季新增8家;计划参加 联合收割作业的收割机为150台,比上 个榨季增加34台。

在柳城,这样的政策红利不断滋养 着甘蔗产业的每一个环节。从种植到加 工,从技术推广到基础设施建设,一系 列精准扶持政策为产业高质量发展保驾 护航。以糖料蔗良种补贴为例,新种植 脱毒种苗补贴为600元/亩,新种植健康 种苗补贴为330元/亩。

与此同时,柳城县大力推进"桉退 蔗进"耕地保护工作,2024年、2025 年累计增加种蔗面积5万亩以上,确保 种蔗工作高效推进。2025年,柳城甘蔗 种植面积达60.02万亩,同比增加3.84 万亩,完成40.25万亩甘蔗生产保护区 划定、22.45万亩优质高产高糖基地建 设、21.8万亩高标准蔗田建设等工作, 形成"田成方、渠相通、路相连、旱能 灌、涝能排"的现代农业格局。

产业延伸:

激活高质量发展新动能

"我们现在有8条生产线,开满的 话一天可以生产400多吨青贮饲料。"柳 城富民农业有限公司负责人郭云云说, 他已经在微信朋友圈发布"招商"广告。

每年甘蔗收获后,大量蔗叶被焚烧 或废弃, 既污染环境又浪费资源。柳城 县通过引进生物质能源企业,建设甘蔗 叶收集、粉碎、压块生产线,将蔗叶加 工成饲料、有机肥或生物质燃料, 既提 升甘蔗秸秆的利用价值, 也延伸了甘蔗

在柳城县工业园区河西片区, 安琪 酵母(柳州)有限公司的生产车间里, 巨大的发酵罐整齐排列, 自动化生产线 高速运转。谁能想到,这些远销国内外

的酵母产品,其主要原料竟是制糖后的 副产品——糖蜜。

糖蜜,过去多用于低端酒精生产。 如今,通过与酵母企业合作,利用糖蜜 发酵生产高活性面包酵母、饲料酵母等 高附加值产品,年产值达1.5亿元,不 仅消化了全县80%以上的糖蜜,还带动

在2025年春节前后,上海的商超 上架了一款产自广西凤糖集团柳城凤山 糖厂的"菁活"无糖植物活性水。这款 历经十余年研发的产品,保留了甘蔗中 的有机电解质、蔗多酚等营养成分,在 长三角地区热销。

"以前榨糖剩下的甘蔗水都白白浪 费了, 现在成了'香饽饽', 一根甘蔗 的附加值提升了30%。"广西凤糖集团 柳城凤山糖厂生产科科长汤凡青感慨 道,一根甘蔗70%的水分被提取加工, 制成了热销产品"菁活"无糖植物活性 水, 2024/2025年榨季产出600多万 瓶,创造千万元产值。

从孜孜不倦的良种培育, 到政策扶 持的精准滴灌,再到"蔗叶—糖蜜—甘 蔗水"的全链开发,柳城县让一根普通 的甘蔗实现了"从种到收、从根到叶' 的全面增值。

"下一步,我们将全力打造集种 植、加工、文旅、康养于一体的甘蔗产 业生态圈。"柳城县糖业发展服务中心 主任陶承伟说。

在柳城,这根甜蜜的甘蔗不仅撑起 了蔗农的"钱袋子",更绘就了乡村振 兴的壮美画卷。

本报通讯员 汤晓逵

初冬田园游



初冬时节, 柳城县古砦仫佬族乡独山水库畔, 成片 的荞麦花已悄然绽放, 白瓣轻摇、连片成雪, 为乡村铺 就出初冬浪漫的田园底色,也让这片"藏在深闺"的花 海成为周边游客周末短途游的打卡地。

进入11月,荞麦花海进入盛花期,绿叶衬着星星点 点的白花, 风吹过如浪涛翻涌, 吸引了柳州市区及周边 城市游客自驾前来观赏。花田间,游客们或举着相机定 格"雪海",或打起手鼓、弹起吉他即兴合唱,更有游客 支起帐篷,在花海旁开启露营野餐模式。

"上周刷到抖音就想来,现场比视频里还美,空气 里都是清香味!"来自柳州市区的游客陈女士说。

据了解,独山水库旁的荞麦花花期可持续到12月 初。游客初冬来到古砦仫佬族乡,可体验"花海+仫佬风 情"旅游线路,沉浸式感受仫佬族"稻美古砦·甜野乡 村"生态文旅的魅力。

本报通讯员 吴再丽 黄伟坚 摄



监督下沉基层一线 打通产业发展堵点

-柳城县纪委监委护航乡村产业振兴小记

"邓某某未养殖水牛,却得到了产 业奖补!"日前,柳城县纪委监委在某 乡某村监督检查时,发现邓某某领取产 业奖补与养殖情况不符。该县纪委监委 工作人员循线调查,查实该村驻村工作 队员孔某某在特色产业奖补验收工作中 作风不严不实、审核把关不严,导致脱 贫户邓某某虚报骗取产业奖补资金5000 元,最终孔某某受到警告处分,骗取资 金也予以追回。

今年以来,该县纪委监委强化政治 监督,持续推进护航乡村产业振兴专项 监督,紧盯政策落实、资金使用、项目 实施等关键环节,将监督"探头"直插 基层一线,着力打通产业发展堵点,发 现相关问题线索50个,立案36件,给 予党纪政务处分18人。

脱贫不脱政策,脱贫不脱监督。该 县纪委监委围绕全县产业发展规划、帮

扶政策、补贴落实等具体内容制定监督 方案和任务清单,综合运用"查、访、 谈、督"方式开展监督。聚焦项目申报 环节,督促职能部门及时公开推送申报 信息, 切实提高群众知晓率, 做到"应 补尽补";聚焦项目验收环节,督促职 能部门和帮扶干部严格执行验收标准, 防范纠治把关不严、弄虚作假等问题; 聚焦审批拨付环节,通过实地走访、听 取汇报、查阅资料等方式,督促乡镇及 各职能部门严把关、严履责,规范使用 资金,严肃查处优亲厚友、骗取套取、 截留挪用等腐败和作风问题,坚决斩断 伸向奖补资金"黑手",清除妨碍产业 振兴的"绊脚石"

甘蔗产业是柳城县农民增收致富的 支柱产业之一。近期,该县纪委监委联 合县财政、农业农村局等职能部门组建 检查组,对特色农产品政策性农业保险 理赔情况开展监督检查, 紧盯保险审核 拨付、理赔周期等环节,通过查阅涉农 保险理赔材料、实地走访农户、电话回 访等方式,监督检查是否存在虚假索 赔、虚报套取理赔款、职能部门审核履 职不到位或吃拿卡要等问题。

该县纪委监委探索运用"蔗里说 廉"监督机制,打出"下发监督任务 单+安放地头监督牌+干部进田访"组合 拳开展嵌入式监督, 对特色产业项目资 金浪费、监督管理不力等问题坚持零容 忍,确保惠农资金用在"刀刃"上。通 过深化片区调度、"室组地"联动,定 期、不定期组织纪委监委党风室、纪检 监察室、派驻纪检监察组、乡镇纪委干 部,采取地头安放监督牌、干部田间访 群众、码上反映开言路等方式,广收问 题和线索进行常态严肃监督。同时,借 助甘蔗保险大数据监督模型, 让数据

"开口说话",推动"批量数据"有效转 化为"精准线索"。今年6月以来,立 案查处虚报糖料蔗面积骗取理赔金案件 12件,有力防止惠农利农政策缩水走

针对暴露出的问题,该县纪委监委 督促有关单位梳理分析同类案件背后深 层次问题,研究破解之道,以个案办理 推动类案系统防范治理,建立完善《柳 城县财政衔接推进乡村振兴补助资金使 用情况的通报及约谈制度》等一批制度 机制。此外,将身边案件"活教材"转 化为警示教育资源。今年以来常态化开 展各类警示教育75场共3700余人次, 教育引导广大党员干部以案为镜,知敬 畏、存戒惧、守底线, 为产业高质量发 展提供坚强的纪律保障。

本报通讯员 李娜

日报消息(通讯员覃韵)11月5 日,柳城至柳州公交化运营线路正 式开通。这不仅是柳城县交通运输 事业发展的重要里程碑, 更是一项 惠及沿线群众的重大民生实事。

此次开通的线路首发车时间为 05:40,末班车时间为19:20,每 10分钟发一班车,途中按照公交站 点的模式运营,线路直达柳州火车 站。票价推出限时优惠活动,一个 月内每人仅需10元,原价为15元。

柳州市嘉泰运输有限公司总经 理潘振铨介绍,公司积极响应柳城 县委、县政府的惠民指导思想,前 期投入1500多万元,一次性购置25 台新能源车辆参与公交化运营,"这 种运营模式与原有的经营模式有很 大区别,采用新能源营运客车,按 需设置停靠站点,县辖区和市区范 围内共享现有的公交站点资源。"

项目的顺利投入运营,极大地 提升群众出行的便捷性、舒适性和 经济性。这对于加快该县城乡一体 化进程、优化营商环境、促进沿线 乡镇经济社会高质量发展以及增强 人民群众的获得感、幸福感、安全 感,都具有重要的意义。

推进客运班线公交化改造,是 柳城县贯彻落实以人民为中心的发 展思想的具体实践,是提升城乡公 共交通服务水平、促进城乡融合发 展的重要举措, 也是建设人民满意 交通的必然要求。

潘振铨还提到,今后公司将以 启动柳城到柳州这条公交班线为契 机,在定制客运直达班线方面根据 市场和群众出行需求进一步扩展线 路。同时,为满足柳城县其他乡镇 居民及柳州居民往返的需求,将计 划全面推行公交化改造。

双季稻轮作(稻稻肥)补贴项目 传来好消息

3062亩飞播任务完成

日报消息(通讯员李思思、乔纯红)近日,柳城县 2025年双季稻轮作(稻稻肥)补贴项目传来好消息: 3062亩飞播任务于11月7日全部完成,超额完成3000 亩的目标任务,为粮食丰产奠定基础。

该项目是柳城县粮油增产、耕地提质的重要举措, 重点推广稻稻肥(红花草)轮作模式,在古砦仫佬族 乡、马山镇、沙埔镇等乡镇实施。这种模式能有效提升 了稻田土壤地力,增加有机质,实现用地与养地相结 合,助力双季稻恢复生产。

飞播作业由专业社会化服务第三方统一实施,柳城 县土肥站与乡镇政府技术人员全程追踪核验,确保种子 质量和播撒进度双达标。

农户们表示,轮作模式既改良了土壤,他们也获得 7策补助,大大提高了种粮积极性

黄金木薯喜迎丰收



工人们采收木薯

11月7日,柳城县太平镇杨梅村成片的木薯喜迎丰 收, 当地种植户韦明发聘请工人抓紧采收成熟的木薯供

韦明发种植木薯已有5年,今年雨水充沛,木薯长 势良好。他种植的是"华南九号"黄金木薯,软糯香 甜,淀粉含量高,是制作木薯羹的上好原料。近年来, 市场需求不断增加,他种植了200多亩"华南九号"黄 金木薯,还带动不少农户种植。

"目前收购价为0.8元/斤至1.1元/斤,亩产有三四 千斤,不愁销路!"韦明发说,目前柳州有不少木薯加 工企业, 本地木薯产量无法满足这些企业的需求。他现 在种植的木薯也是供不应求。"我就只管种,把技术掌

握好就行了。"韦明发笑着说。 当天, 韦明发共采挖2万多斤木薯。采挖出来的木 薯很快被运送到附近一家农产品加工企业,经过清洗、 去皮后进行速冻,再发往外地。

近年来,柳城县利用区位和自然优势发展特色产 业,带动农民增收,助力乡村振兴。木薯属于热带作 物,原产于巴西,广泛分布于全球热带和亚热带地区, 尤其适合在高温、阳光充足、排水良好的环境中生长。 木薯管理粗放,病虫害少,目前柳城本地种植数量并不 多,有很大的发展空间。

本报通讯员 汤晓逵 雷昕 报道摄影